

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei

Pe jum. an . 160 Lei

Pe 3 luni . 85 Lei

Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

Tribuna Aradului

 REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

 Inserțiunile se primesc
la administrație și a
Agențiile de publicitate.

Ziar independent

Andrei baron de Șaguna.

Jumătate de veac, — o vreme bogată în fapte istorice, — acoperă mormântul celui mai ilustru reprezentant al bisericii ortodoxe din Ardeal.

Fin al macedoneanului Nann Șaguna, a trăit într-un mediu strein și a crescut la școli streine. Totuși, sufletul lui a răsbîț peste mediul ce-l înconjură, și a găsit în casa neamului său oropsit, locul ce i-se cuvenea talentului său. Misiunea care l'a readus în mijlocul nostru, a fost una dintre cele mai înălțătoare dar și grea. Munca ce trebuia îndeplinită pentru reorganizarea bisericii ortodoxe, hărțuită de dușmanii ei, sufocată din lipsa de inițiativă a celor din sânul ei, era o operă pentru o generație întreagă. Și el, un singur om, a înfăptuit ceea ce era datorită unui șir întreg de oameni. A reînviat spiritul, a organizat clerul și prin statutul ce a dat bisericii a pus temelia pentru secole înainte unei organizații puternice clericale. Mulțumită conștiinței pe care el a trezit-o în cler și grație sprijinului ce prin organizația sa, biserica a putut să-l dea luptelor noastre naționale. — am putut rezista cu-tropirilor streine, având adăpost la sânul bisericii ce ne-a ocrotit și dela care n'am putut fi smulși, prin nici o presiune.

În afară deci de faptul, că este întemeietorul bisericii ortodoxe moderne de dincoace de Carpați, serviciile reale, naționale ce a adus poporului său, îl ridică la treapta cea mai înaltă, între cei aleși.

unde noi trebuie să ducem astăzi din suflotele tuturor și de pretutindeni, omagiul nostru, recunoștința noastră.

Și se pleacă în fața memoriei lui întreaga suflare românească, cinstitoare ale marilor merite ce încununaseră încă în viață pe înaltul demnitar al bisericii cu onoruri, iar astăzi ne închină pe noi, cu smerenie și multă evlavie întru amintirea omului de geniu în care a dat neamului său, tot ce poate da un om. Sufletul întreg, muncă idealizatoare și o viață de sacrificiu.

Sosirea Suveranilor la Sinaia.

BUCUREȘTI. — MM. LL. Regele Ferdinand și Regina Maria, au sosit la Sinaia, venind din Varșovia. Dnii L. L. C. Brătianu și Ducea, au sosit azi la București.

Serbările „României June” în „Parcul Eminescu”

Azi, 30 Iunie, și mâine Duminică, 1 Iulie, au loc în Parcul Eminescu serbările populare ale Societății academice „România Jună” din Viena, pentru sporirea fondului ridicării unui monument lui Mihail Eminescu la Cluj.

Poți Românii de bine din Arad își vor da astăzi și mâine întâlnire în Parcul Eminescu.

În vederea acestor serbări a sosit la Arad un grup de tineri, membri ai acestei rechi și strălucite Societăți academice.

Dela Subprefectura jud. Arad. — În atențiunea cetățenilor! —

„Monitorul Oficial” din 26 Iunie a. e. aduce legea asupra maximului taxelor și contribuțiilor comunale, lege care este chemată a întregi lipsile materiale ale comunelor, după ce prin legea cea nouă a impozitelor, fiind impozitele cu mult mai mici decât cele de pe vremea regimului ungar, iar pe de altă parte sistând o mulțime de dări pe cari erau îndreptățite comunele județului și statul de a le încasa pe baza unor legi scoase din vigoare, s'au micșorat venitele comunelor.

Acum prin legea cea nouă se permitte comunelor ca pe lângă impozitele adiționale ce au drept să le încaseze în baza legii celei noi asupra impozitelor, sunt îndreptățite a înființa cu aprobarea Ministerului de interne taxe și contribuții pentru acoperirea cheltuielilor comunale, statorind această lege maximul taxelor comunale pe cari sunt îndreptățite comunele a le încasa.

În baza acestor legi comunele sunt îndreptățite a încasa taxe pentru folosința temporală din domeniul public precum: grădini, piețe și drumuri, pentru serviciul emărtirii gunoarelor, serviciul apei, tăierea vitelor, sunt îndreptățite a înființa monopolul serviciului pompelor funebre. Diferitele taxe în stațiunile balneare și climatice sunt îndreptățite comunele a le încasa retrograd dela 1 Aprilie 1923, în afară de taxele prevăzute în amintita lege, comunele sunt îndreptățite a încasa și pe mai departe taxele prevăzute în legi speciale.

Ca să aducem vre-o câteva exemple vom aduce un caz: Pentru tăierea vitelor pot încasa, pentru tauri, boi, vaci, etc. 25 lei de cap, pentru viței 10 lei de cap, berbeci, oi, țepeli 6 lei de cap, pentru porci 15 lei de cap. Valoarea locativă la 100 lei, 30 lei, după camere mobilate 20 lei,

Cuvioasa Pelaghia care a fost întâiu desfrânată.

de MIHAIL SADOVEANU.

Acestea a vorbit Iacov, ucenicul fericitului Non:

Preasfântitul arhiepiscop al cetății Antiochiei, pentru nevoile bisericii a chemat la sine, dela cetățile împrejur, opt episcopi, între cari seafia și omul lui Dumnezeu, Non, episcopul meu. Cum a primit cuvânt, a pornit dela Hîropoli și m'a luat și pe mine cu dânsul. M'numa și desăvârșit călugăr era fericitul Non, și anii vieții lui îmbunătățite începuseră la mănăstirea Tavenisiot, în pustie.

Când am ajuns la Antiohia, s'au adunat episcopi în biserica sfântului mucenic Iulian și cu toții au dorit să audă dela Non cuvânt de învățatură. Și stăteau lângă ușile bisericii, în pridvor; iar Non a prins a vorbi s'a învăța cu mînnate cuvinte.

Cum stăteau toți și-l ascultau, lată că s'a apropiat în trecere, pe lângă ușile bisericii, o femeie din cei necredincioși, care era vestită în toată Antiohia ca desfrînată, și era îmbrăcată cu haine de mult pret, împodobită cu aur, cu pietre scumpe și cu mărgăritare. Iar împrejurul ei mergeau mulțime de fecioare și de tineri, îmbrăcați strălucit și purtând brățări de aur. Și femeia aceea era atât de frumoasă, încât oamenii

mireni nu puteau să-și sature vederea de frumusețea ei. Și când a trecut pe lângă noi, a umplut văzduhul de bună mireasmă de aromate.

Văzând-o episcopii cum mergea fără rusine, cu capul neacoperit și pieptul gol, au suspinat și și-au închinat ochii, întorcându-și cinstitele fețe ca dela un păcat mare.

Ci numai fericitul Non o privia neclintit și tăcut; și urmărit-o cu ochii până ce n'a mai văzut-o. Apoi s'a întors către episcopi și a întrebat:

— Nu cumva vă place frumusețea acelei femei?

Neprimind dela nimeni răspuns. Non și-a plecat fruntea și a început a plânge. Și adunându-și în băsmălută lacrimile, își uda pieptul. Apoi, oitând din adâncul inimii, iarăși a întrebat pe episcopi:

— Oare nu v'ati îndulcit cumva, privind frumusețea ei?

Episcopi tăceau. Iar Non a vorbit iar:

— Cu adevărat, eu am învățat multe dela dânsa. Căci pe femeia aceasta Domnul o va pune le înfricoșata Sa judecată și cu dânsa ne va judeca pe noi. Căci, nu vă gândiți oare câte ceasuri a zăbovit ea în camera ei, spălându-se, îmbrăcându-se și împodobindu-se; uitându-se în oglindă și având toată grija ca să se arate mai frumoasă decât toate înaintea ochilor vremelnici? Iar noi, având în ceruri pe Mirele cel fără de moarte, nu ne îngrijim ca să ne împodobim ti-

calosul suflet, care e cu totul prihănit, gol și plin de rușine; nu ne sârguim ca să-l spălăm cu lacrimile pocăinții și să-l îmbrăcăm cu podoaba faptelor bune, ca să se arate ochilor lui Dumnezeu plăcut și să nu fie rusinat și lepădat la nunta Mirelui.

După ce a rostit această învățatură, fericitul Non m'a luat pe mine, nevrednicul său diacon, și amândoi ne-am dus la chilia ce ne era dată, lângă biserica sfântului Iulian. Și acolo, intrând în camera sa, episcopul meu s'a aruncat cu fața la pământ și plângea iarăși, zicând:

— Doamne Isuse Hristoase, iartă-mă pe mine, păcătosul; căci femeia aceea cu grija pentru podoabe trupesti a întrecut toată râvna mea sufletească. Ea-și pune atâta râvnă ca să fie frumoasă; iar eu nu mă silesc să-ți fiu plăcut, ci petrec în lenevire și neîngrijire. Vai mie! gol sunt, nepăzind poruncile tale! Și n'am nădejde în faptele mele, ci în mila ta!

Astfel grăia fericitul Non și se tânguia și se ruga și pentru femeia aceea desfrînată, zicând:

— Doamne, nu pierde zidirea mâinilor tale, ca să nu slujească demonilor așa frumuseți, ci o întoarce la tine, ca să se încrească prinfrinca numelui tău sfânt. Căci Tie toate-Ți sunt cu putință!

Intr'un târziu, conștinându-și suspinele, s'a liniștit. Și a trecut ziua aceea, iar Duminică noaptea, înaintea utreniei, fericitul Non, învățătorul meu, a grăit către mine astfel:

— Frate Iacove, ascultă ce vis mi s'a arătat în noaptea asta. Mi se părea că eu stau într'un

Pentru un buletin de înscriere la biroul populației 10 lei, pentru un extras de pe actul de naștere sau de pe actul de moarte liberat de oficiul stării civile 10 lei, pentru un extras de pe actul de căsătorie 20 de lei, pentru un buletin de căsătorie 25 lei, pentru acte de dovadă cu martori la oficiul stării civile servind pentru căsătorie 50 de lei, pentru înscrierea unei hotărâri de divorț 100 lei, pentru un servitor și a mame pentru primul servitor 40 lei pe an, pentru al doilea servitor 80 de lei, pentru al treilea servitor 160 lei și tot astfel pentru fiecare servitor un plus în progresie aritmetică.

Ce se întâmplă la ferma Ciala ?

Prin următoarele:

Statul are la Ciala o fermă din care o parte încă din vremea era pusă la dispoziția funcționarilor, spre a face diferite semănături, și astfel a le usura traiul. Era un mare ajutor acest fapt pentru funcționarii cu atâtea nevoi reale, iar statul realiza venituri considerabile prin aceastăarendare.

Mai nou însă o mare întindere a pământului fertili este reținut de către direcția acelei ferme, fără să fie însă muncit. Pe terenul rămas astfel necultivat cresc buruienile și funcționarii cari până în anii trecuți aveau în stăpânire aceste pământuri privesc cu indignare pustiul în care este lăsat un teren atât de fecund.

Vina pare să o poarte actualul conducător al fermei un domn străin actualul Lorant Izidor. Despre acesta se afirmă că la începutul erei românești refuzând să recunoască autoritatea nouă, a cerut să fie repatriat în Ungaria ceea ce s'a și întâmplat. În urmă însă cu toate că reînțorcerea celor repatriați este interzisă și siguranța refuză întotdeauna primirea pe teritoriul țării al acelora cari prin plecarea lor odată au refuzat să recunoască nou stat, totuși numitul domn, probabil încântat acum de țara românească, s'a reîntors — și încă într'un post bine retribuit și cu grase venituri.

Atitudinea lui față de funcționarii vitregii ai Statului cum și administrarea vădit proastă ce o face cu adevărat publică, lasă să se întrevadă sau să se bănuiască cel puțin, sentimentele lui față de țara care l-a reprimit după ce odată a renegat-o.

Din cauza aceasta suferă și funcționarii, iar Statul este păgubit cu o sumă însemnată.

Dăm sub rezervă cele relatate aci de corespondentul nostru ocazional și atragem atențiunea forurilor competente cari nu ne îndojim, vor ordona o anchetă serioasă. — deoarece faptele ce i-se impută conducerii acelei ferme sunt de o gravitate extremă. RED.

Dela Ministerul de războiu

În atențiunea celor decorați de Italiani cu medalia „al valore”.

Ministerul nostru de războiu a primit din partea ministerului de finanțe al Italiei următoarea notă:

Roma, 3 Aprilie 1923.

1. Militarii aparținând națiunilor străine, decorați cu medalia „al valore militare” a Italiei, au dreptul la brevetul pentru medaliai obținute.

Vă rugăm deci a trimite la ministerul nostru de războiu (cabinetul ministerului) o cerere de astfel de brevete anexând o listă a celor decorați și de este posibil, copia scrisoarei prin care a fost comunicată fiecare conferirea decorațiunii.

Ar fi bine ca lista să cuprindă, afară de numele și pronumele decoratului, numele tatălui, numele și pronumele mamei și data și locul nașterii.

În lipsa scrisorilor prin care se conferea decorațiunea se va putea arăta fapta pentru care a fost conferită medalia „al valore”. Aceste documente și date servesc la înlesnirea operațiunilor pentru eliberarea brevetului.

2. Italianii decorați cu medalia de bronz „al valore militare” au dreptul la indemnitate de lire 100 din ziua în care a avut loc fapta merițioasă pentru care li s'a conferit decorațiunea.

Pentru a se cunoaște dacă această indemnitate o pot avea și militarii străini, decorați cu medalia „al valore” a Italiei, este necesar ca interesiați, prin mijlocirea consulatului sau a altor autorități, să facă cererea subsecretarului nostru, pentru asistența militară și pensii de războiu, care trebuie să decidă în această privință.

Bine înțeles, că cererea trebuie să fie sprijinită de brevetul medalie sau alt document similar etc. cum s'a spus la nr. 1.

Contabil gen. al statului: (ss) *Indescifrabil*.

P. S. — Pentru indemnitatea de 100 lire anual ce se dau gradelor inferioare, decorați cu această medalie, prevăzută la alineatul 2 al adresei, trebuie să facă cererea în scris, prin mijlocirea consulatului italian, anexând la cerere brevetul original, iar cei care nu posed acest brevet se vor conforma art. 1 din suszisa adresă.

D. O. Șeful biroului decorațiilor:
Maior (ss) *Necșulescu*.

Excursiunea soc. „Graul Românesc” în Albania.

Comitetul central al societății culturale „Graul Românesc” anunță că excursia proiectată în Albania și Istria, se va face în mod irrevocabil anul acesta.

Ar fi de dorit să participe la ea reprezentanți ai cât mai multor filiale din țară, spre a se face cunoscute în cât mai largi cercuri acele regiuni depărtate locuite de români.

De aceea comitetul central roagă pe domnii cari au primit să organizeze filiale, să binevoiască a trimite rezultatul demersurilor ce au făcut, spre a putea face repartitia locurilor.

Data plecării va fi la începutul toamnei acestui an, când clima caldă de acum a regiunilor dela Sud, cari vor fi vizitate, se va fi îndulcit.

Excursiunea va fi încheierea unui congres, la care se va discuta din toate punctele de vedere tot ce privește pe românii cari au rămas dincolo de hotarele României Mari și la care se va face repartitia definitivă a comitelor de peste hotare, conform cu mijlocul de activitate al societății „Graul Românesc”.

Curs de notari la Arad.

Conducerea Județului Arad a luat hotărârea să înființeze pentru luna Septembrie a. c. un curs de notari, cu durata de un an de zile, și cu un număr de 80 elevi, în orașul nostru.

Școala aceasta va fi susținută de județul Arad.

Stagiul militar al elevilor.

Din diferite versiuni lansate în presă reese, că guvernul ar fi întocmit un proiect de lege care va ajunge înaintea parlamentului în toamnă și conform căruia elevii, cari cad în prevederile art. 52 al regulamentului serv. militar, adică acei cari până în prezent au făcut stagiul de un an, în viitor să facă doi ani de serviciu militar.

Din orice punct de vedere privind noul proiect de lege, acesta ținând seamă și de dispozițiile statelor vecine, nu poate fi votat, căci în Serbia și Cehoslovacia — afirmative — serviciul militar al elevilor s'ar fi redus la 8 luni. Să micșini nu amintim de Ungaria sau Bulgaria.

Noua dispozițiune ar însemna pentru tineri, să li-se absoarbă un an mai mult, din anii de profesiune. Să vedem numai ce se întâmplă cu un student universitar, care terminând studiile sale la 24 ani, iar până la acea vârstă își cerea amânare de serviciu militar. Acesta numai după ce va fi terminat cu stagiul militar de doi ani își va putea începe practica profesională ceea ce va fi la 24—28 ani. Și ce va fi cu tânărul care terminând cursul liceal la anii de 18—19 trebuie să-și întrerupă studiile pe un termen de doi ani întrerupând astfel continuitatea cultivării sale, fără posibilitate de a rămâne în contact cu viața de cărturar ceea ce înseamnă o pierdere enormă pentru elev și pentru Stat?

În deosebi, acei cari și-au întrerupt studiile la izbucnirea și în cursul războiului mondial, vor ști răspunde, ce înseamnă și ce rezultate are aceasta. Folosul ce l-ar putea aduce legea va fi cu mult mai mic decât pierderea ce ar suferi pe urma ei, societatea.

Din punct de vedere social mai ales nu ar corespunde noua lege, căci nu ține seamă de principiile, conform cărora căsătoria ar trebui să se încheie până la vârsta de 25 de ani, după care orice amânare a căsătoriei, încât aceasta s'ar generaliza ar însemna un desfrâu general. În zilele noastre chiar contra desfrâurilor morale, trebuie să luptăm, eliminând orice dispozițiune care le-ar produce. Că desfrâul moral ce efect are asupra societății nu mai discutăm, la tot cazul numai rău poate fi.

Dacă cei în drept au ținut cont numai de fortificarea armatei, e de dorit să privească chestiunea și din alte puncte de vedere. Noi astăzi nu mai dorim războaie.

Politica noastră militară, strategică, să fie defensivă, de apărare. În consecință, nu arma trebuie să predomineze, ci cultura socială prin o înțelegere bună reciprocă a oamenilor.

Cartea, ciocanul și sapa să ne fie armele noastre și nu acele de risipă a vieții și averilor omenești.

Reprezentanții noștri în parlament să nu uite aceste.

(p.-p.)

colț al sfântului altar, săvârșind slujba. Și dintr'odată văd o porumbiță neagră și murdară, care s'ura împrejuri mea și nu puteam suferi necurătenia ei. Iar când diaconul a rostit: „Câți sunteți chemați ieseți”, porumbița s'a mistuit din ochii mei și n'am mai văzut-o până la sfârșitul liturghiei. Dar, iesind din biserică, iar o văd și iar bătea din aripi în preajma-mi. O eu, ținând mâna, am prins-o și am aruncat-o în apa în care era în pridvorul bisericii. Și sbătându-se acolo și spalându-se de toată necurătenia, a ieșit în sbor curată și albă ca zăpada. Și, înălțându-se în văzduh, s'a făcut nevăzută.

Vorbindu-mi și povestindu-mi astfel fericitul Non, am pornit către soborniceasca biserică. Acolo ne-am întâlnit cu episcopii ceilalți. Sărutând cu toții pe arhipăstor, au îmbrăcat odăjdiile și au săvârșit sfânta slujbă. Iar la urmă arhiepiscopul Antiohiei a poruncit învățătorului meu ca să grăiască învățătură către popor.

Iar Non, deschizându-și gura, după duhul lui Dumnezeu care sălășluia într'însul, a început a vorbi și a învăța. Și graiul său nu era meșteșugit și de mai înainte pregătit, ci ușor și curat, curgând ca izvorul. Și vorbind el despre înfricoșatul județ dela țărnuț vremurilor și despre plata dreptilor și răilor în veșnicie, tot norodul care era de față se smeria și se umilia și uda pământul cu lacrimi.

Pe când cuvânta el, s'a întâmplat, după o rândueală neînțeleasă de oameni, ca desfrânata aceea, care trecea pe drum, să se oprească și să intre în biserică. Piciorul ei niciodată nu călcase

în sfântul locaș și păcatele ce săvârșise niciodată nu puseseră umbră peste sufletul său. Totuși, s'a oprit și s'a hotărât să intre. Și, pășind încet, urmată de două slugi ale sale, a pătruns în mulțime și a început s'asculte cuvântul fericitului Non.

Încet-încet, inima ei împietrită s'a încălzit și s'a făcut ca ceara; și înțelegerea măririi lui Dumnezeu, a zădărniceii acestei vieți și a păcatelor sale a străbătut-o ca fulgerul; și plecând adânc fruntea, a suspinat și a prins a plânge amar. Și a ascultat umilită și plângând până la sfârșit pe cuvântăreț; apoi, pe când poporul iese, s'a ferit lângă un pilastru și a chemat la ea pe cele două slugi cu care venise.

— Așteptați aici, l-ea poruncit ea, și băgați de seamă când va ieși bărbatul acela sfânt, care a vorbit. Luați-vă după el și vedeți unde găzdueste. Și să veniți să-mi spuneți.

Apoi, cu inima frântă, a intrat în cetate, iar cei doi tineri, slujitorii ei, i-au împlinit porunca și i-au adus știrea. Și ea pe loc s'a așezat și, luând pana, a scris către fericitul Non această scrisoare: „Sfântului apostol al lui Hristos scriu eu, păcătoasa și ucenica diavolului. Am auzit despre Dumnezeuul tău că a plecat cerurile și s'a pogorât pe pământ, nu pentru cei drepti, ci ca să mântuească pe păcătoși. Și atât de mult s'a umilit, încât a mântuit și cu vameșii, și a locuit cu păcătoși și a vorbit cu desfrânații. Deci, domnul meu, dacă ești adevărat rob al lui Hristos, precum aud dela creștini, nu mă lepăda, căci prin tine vreau să cunosc pe Mântuitorul lumii”.

(Va urma)

INFORMAȚIUNI.

— *Damele și domniile, cari intenționează a participa la festivitățile proiectate pe ziua de Sâmbătă, 7 Iulie a. c. (Nașterea sf. Ioan Botezătorul) la stațiunea balneară Moneasa în favorul ziarului nostru, sunt rugați a se prezenta pe lista expusă la Librăria Diecezană cel mai târziu până la 5 Iulie, dacă doresc a li-se asigura locuințe și călătorie comună pe CFR.*

Plecarea din Arad va fi Sâmbătă dimineața la 6.48, sosire la Moneasa la 11.40. Costul unui bilet pe cf. Arad-Șebiș 38 lei.

Reînțocarea dela Moneasa Duminică dim. la 3 ore cu sosire la Arad la 7.33 sau după masă la 8.30 cu sosire la Arad la 9.28. Program detaliat în numărul de mâine.

— Concediul de boală a dlui I. Georgescu prefectul județului — care actualmente se găsește la băile Buziași — expirând în ziua de 3 Iulie a. c., dsa se va înapoia în localitate pentru a-și lua postul în primire.

— Având în vedere, că prețul locurilor la concertul Baritonului Petrosen, din ziua de 5 Iulie 1923, ce se va da la Palatul Cultural este cât se poate de modest, sperăm, că publicul arădean va trece de cu vreme pe la librăria „Diecezană” pentru a-și procura bilete.

— Școala medie de stat „Iosif Vulcan” ține Sâmbătă la orele 9 a. m. serbarea de fine de an a care onor. membri ai comitetului școlar, părinții și prietenii școlii, sunt rugați să participe.

— S'a stins din viață, la București, în floarea vârstei sculptorul de mari făgădueli Horia Boamba. Elev al sculptorului Bălăceanu din Iași, apoi al maestrului Păciurea, Horia Boamba trecea drept un talent de seamă printre artiștii noștri tineri.

Moartea lui lasă ananime regrete.

— Direcțiunea școalelor de ucenici industriali în Arad aduce la cunoștința tuturor celor cari se interesează de instrucțiunea și educațiunea tineretului muncitor, că Duminică, 1 Iulie, ort. la 10 a. m. va avea loc în sala festivă a școlii medii Iosif Vulcan, încheierea festivă a anului școlar. Cu această ocaziune se va deschide și expoziția claselor de desen și lucru manual la care au parte peste 500 de elevi și eleve dintre care cei mai merituosi vor primi premii.

Expoziția va sta la dispoziția publicului în zilele de 1 și 2 Iulie.

— Ministerul de interne a fost încunostintat că d. Cerkowsky prefectul județului Zastavna (Bucovina) este șeful unei mișcări care face intensă propagandă pentru Ucraina.

Înaltul funcționar a fost suspendat din funcția care o ocupa.

— Suntem în măsură să constatăm că în urma energice intervenții a dlui Nichifor Jura, șeful gării, ziarul nostru a început să se vândă în mod normal la Chioscul din gara Arad.

— *Credincioșii români greco-catolici în Arad, sunt rugați, a participa la adunarea generală extraordinară a comitetului bisericesc, ce va avea loc în ziua de 1 Iulie, Duminică după liturghie în biserică.*

— Ștefan Caljnic comisar el. I. la siguranța locală, a luat mită, un acout de amă mie lei în 2000 cât a cerut dela un chelner dela restaurantul Crucea Albă pentru a-i înlesni scutirea de țară. Fiind reclamat că a primit mită a fost luat pe mâna parchetului și suspendat.

— *Pe ziua de 7 Iulie se anunță niște călduri tropicale: pentru a scăpa de ele, fugiți cu toții la Moneasa.*

— Aseară a fost adunarea secțiunii locale a medicilor, pentru a se lua deciziuni asupra participării la congresul general al medicilor ce va avea loc în zilele de 8, 9 și 10 Iulie în Cernăuți.

Cu această ocazie dnii medici cari doresc să participe la congres, se pot anunța la dl dr. Menete, care are și bilete de drum cu reducere de 75 procente.

— Aradani! nu uitați, că Sâmbătă 7 Iulie, va avea loc la Moneasa serbarea dată de ziarul nostru. Nu lăsați lucrul de azi pe mâne, ci adunați cât mai multe obiecte pentru tombolă.

Aradul a făcut afătea pentru alții. Trebuie să facă mai mult pentru el însuși!

Cu mie cu mare deci adunați obiecte cât mai multe și cât mai frumoase și înscrieți-vă în lista dela Librăria Diecezană pentru a vi-se rezerva locuri în vagon și în Moneasa.

— Astăzi la orele 12 sosesc venind dela Oradia-Mare 60 elevi și 5 profesori dela Seminarul Teologic din Curtea de Arges. După informațiile avute, cea mai mare parte din excursioniști vor fi găzduiți în localul internatului școlii comerciale superioare al cărui director este d. dr. Iuliu Boca.

— Cu prilejul serbărilor populare organizate de Soc. „România Jună” în Parcul Eminescu, s'au pus în vânzare o seamă de admirabile tablouri cu imaginea aceuia care a fost Mihail Eminescu, una dintre cele mai profunde personalități cu care providența a dăruit neamul nostru.

Astfel de tablouri nu trebuie să lipsească din casa nici unui român care-și cunoaște eroii spiritali.

— „Petit Parisien” află din Algeria că președintele republicii Cehoslovace a fost nevoit să-și întrerupă călătoria din cauza sănătății, care însă oare cari îngrijiri.

— În Sibiu s'a stins în vârstă de 75 de ani Nicolae Petra-Petrescu, fost director (pensionat) al sucursalei „Albina” din Brașov, fost director al băncii „Cordiana” din Fofeldea, publicist cu nume.

Nicolae Petra-Petrescu a fost unul dintre acei români cari și-au petrecut viața în muncă neîntreruptă, desfășurând o intensă activitate pe toate tărâmurile vieții publice din Ardeal. Membru și sprijinitor al tuturor societăților culturale, fost casier al „Societății pentru fond de teatru român”, d. Nicolae Petra-Petrescu a contribuit prin hărnicia sa nepretuită la desvoltarea tuturor instituțiilor cari l-au avut ca conducător sau membru. A publicat și numeroase scrieri literare foarte apreciate.

— După o știre publicată de „Chicago Tribune”, nu mai puțin ca 100 de persoane au fost victime valului de căldură care s'a abatut asupra Statelor-Unite. De 40 de ani, America n'a mai văzut zile așa de calde.

Se prevede că valul de căldură va mai dura câteva zile. Oțelurile din Pittsburg au fost închise din cauza căldurii. Din același motiv, industria Ford a concediat pentru o zi pe lucrătorii uzinelor sale din Detroit; un mare număr de industriași mai mici au fost siliți să procedeze la fel.

— Intre ziaristii unguri sindicalisti și patronii de ziare din Ardeal a izbucnit un conflict, care a fost aplanat în urma intervenției delegatului ministerului muncii. S'a aprobat contractul colectiv; directorii au acordat sporurile de salarii cerute, minimum de salariu a fost fixat la 4500 lei.

— Pentru a încuraja cât mai mult industria casnică națională, ministerul de război a hotărât ca cele 300 flamuri pentru înlocuirea unor drapele rupte precum și înzestrarea regimentelor ce n'au drapele, să fie confecționate în țară.

— Conform unui ordin al M. St. M. absolvenții școalelor de mișcare CFR, se vor bucura de privilegiile articolului 53 din Regulamentul legei recrutării. Asupra acestei decizii a M. St. M. vom reveni.

— Consiliul orașenesc al Clujului a votat suma de 10 mii lei pe seama fondului statuii lui Mihail Eminescu, care sumă s'a ordonat prin banca „Coroana” pe numele soc. academice „România Jună”, inițiatorul pentru ridicarea acestei statuii a nemuritorului nostru poet la Cluj.

x Meditații și preparații pentru cursul inferior de liceu primeste doamnă din vechiul regat. Prepară cu deosebire din studiul limbii și literaturii române, franceze și matematicile. Adresa la redacție.

x Prăvăliie mare cu magazie și pivniță pe Bulev. Regele Ferdinand No. 24 de închiriat. Doritorii să se adreseze Administrației.

x PE TERASA CAFENELEI ORASENEȘTI, de Duminică în fiecare seară cântă muzica condusă de renumitul Carol Constantinovici. — Înghetată, cafea, mâncări reci. — Serviciu public. Proprietarii români roagă sprijinul publicului românesc.

— Avizăm on. public, că în 30 l. c. dela ora 10 seara până la 6 ore dimineața nu se va servi apă din cauza reparării urgente a conductului principal.

Măsuri contra agitațiilor croate din Jugoslavia.

BELGRAD. — Cercurile guvernamentale cred că momentul a venit pentru aplicarea legii asigurării și a apărării statului, contra lui Radici și celorlalți șefi ai partidului republican, cari au comis numeroase infracțiuni contra acestei legi.

Prima măsură energetică aplicată a fost interzicerea intrării Radici, la Zagreb.

Președintele Pașici a primit astăzi crucea ordinului polonez „Vulturul alb”.

Explozia dela fortul Cățelu.

BUCUREȘTI. — O groaznică explozie s'a produs pe ziua de astăzi în fortul Cățelu. O ladă cu muniții, fiind scăpată din mâini a făcut explozie omorând 4 soldați și răniind grav 8 persoane. Amănunte lipsesc.

Bursa.

ZÜRICH deschiderea. — Berlin 3850, New-York 563, Londra 2860, Paris 3450, Milano 25, Praga 1682, Budapesta 675, Agram 615, București 290, Varșovia 45, Viena 79 și un sfert.

BUCUREȘTI închiderea. — Paris 1195, Berlin 1450, Londra 895, Newyork 195, Italia 870, Elveția 35, Viena 2825, Praga 589, Budapesta 250. — Valute: Napoleon 710, mărci 24, leva 180, lire otomane 115, sterline 890, franci francezi 1220, franci elvețieni 3550, italieni 890, drachme 500, dinari 215, dolari 200, marca poloneză 23, cor. austriacă 31, cor. maghiară 180, socol 580.

Cetiți

și răspândiți

„TRIBUNA ARADULUI”

Redactor responsabil: IOAN DIMITRIU.
Cenzurat: NICHIN.

S. A. Forestiera din Lomaș

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esențiale, cât și esențe mol. Ferestrele cu aburi în Galași-Ferestrău, Satu-mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatarea de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

„ARĂDANA”

soc. comercială și industrială pe acțiuni

Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 24

in case proprii.

No. Telefon 304.

No. Telefon 304.

Capital soc. deplin vărsat L 7.500.000

Se ocupă cu tot felul de afaceri comerciale și bancare. — Are în permanență în depozitele proprii coloniale, textile, spirt și spirtuoase

Primește depunerile spre fructificare. :: Acordă împrumuturi pe mărfuri în gaj.

O RUGARE! Rugăm pe onor. Cettori că în toate ocaziile cumpărări se referă la anunțurile publicate și citite în „TRIBUNA ARADULUI.”

Fabrica de Impletituri și Tricotaje din Arad S. A.

CAPITAL SOCIAL: 15.000.000 Lei.

Lucrează în cele mai moderne culori toate articolele de tricotaaj, ca: Articole de sport din lână și mătăsă, Articole de fantazie, Cravate, Ciorapi, :: Broboade și vâtelină de primă calitate. ::

INSERTIUNI

SE PRIMESC CU PREȚURILE CELE MAI AVANTAJOASE LA

„Tribuna Aradului”

ARAD, STR. ROMÂNULUI 1/A.

Instalat în Piața Ștefan cel Mare :: Marele Circus BELLA

astăzi și în fiecare seară mari
:: reprezentanții de Gală. ::

Fenomene!! Pentru prima oară în oraș! Sosiți din America. Nou! Primul debut! ANTONIO & MARIETIE, cei mai mici artiști din lume în etate de 5 și 6 ani. :: Circus Barnum & Be lei (Nord America).

TRUPPE BERQUINI
gladiatori Romani.

The Bards
Iubiți Cioveni și Augustii

6 Armasuri Tablou 6 Dresate și prezentați
:: de D-l Director.

și multe numere alese din bogatul program.
Joi, Sâmbătă Duminică și sărbători MATINEE la ora 3 d. m.

Industria textilă Arădana

Societate Anonima S. A.

Filatură de bumbac
Teselorie de bumbac
Albitură :: Vopsătorie

ADRESA TELEGRAFICA: TEXTILARAD.
Telefon 758. Telefon 758.

Cettiți și răspândiți starul „TRIBUNA ARADULUI!”

Frații Neuman

mează cu aburi, fabrică de spirt și de drojii

Societate Anon. Ind. Arad.**„VICTORIA”**

INSTITUT de CREDIT și ECONOMII S. P. A.

:: CENTRALA: ARAD (ROMÂNIA). ::

Sucursala: în Chișineu, Șiria, Boroșineu și Radna
Județul Arad (România), în casele proprii.

Capital societar și fonduri proprii: 20.000.000 Lei. Depunerile spre fructificare: 80.000.000 Lei, din care o parte considerabilă sunt depunerile americane.

RAMURI DE OPERAȚIUNI:

Execute tot felul de operațiuni de bancă.

Acordă: împrumuturi cambiale.

hipotecare.

de lombard (pe gaj de efecte).

Finanțiază întreprinderi industriale, comerciale și agricole,
Cumpără și vinde monede străine (Dollari, Mărci, Lire, Franci și alte valute).

Primește depunerile spre fructificare pe libele și în cont curent,
pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Primește bani din America ca depunerile, ori pentru inmanuere
partidelor în țară.

Efectuează comis. primite din America în afacerile emigranților.

Primește cecuri spre încasare.

Bancă autorizată de a face operații de devize.

Primește asemnări de bani în țară și pentru străinătate. — Are legătură de cont curent cu
:: toate băncile din Țară și străinătate. ::